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ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA - COMITÊ DE INTEGRAÇÃO DA BACIA HIDROGRÁFICA DO 2 

RIO PARAÍBA DO SUL – CEIVAP, REALIZADA NO DIA TRINTA DE MARÇO DE DOIS MIL E 3 

VINTE TRÊS, POR VIDEOCONFERÊNCIA, NA FERRAMENTA MICROSOFT TEAMS. Aos trinta 4 

dias do mês de março de dois mil e vinte e três, instalou-se a 2ª Reunião Extraordinária do Comitê de Integração 5 

da Bacia Hidrográfica do Rio Paraíba do Sul – CEIVAP, realizada por meio de videoconferência, com a 6 

presença de 47 membros e 15 convidados (conforme relação no final desta ata) e justificadas as ausências, 7 

também como relacionado no final desta ata. Com a seguinte Ordem do Dia: 1 – Abertura da Sessão; 2 – 8 

Apresentação da Ordem do Dia; 3 – Comunicados; 4 – Aprovação da ata da última reunião; 5 – Ações da 9 

Diretoria Colegiada do CEIVAP no biênio 2021/2023; 6 – Relatório Atividades CEIVAP 2022; 7 – 10 

Apresentação do 1° ano da Implementação do PIRH; 8 – Discussão sobre a possibilidade de criação do Museu 11 

do Rio Paraíba do Sul; 9 – Eleição e Posse da nova diretoria CEIVAP 2023/2025; 10 – Assuntos Gerais. ITEM 12 

1 Abertura da Sessão; ITEM 2 Apresentação da Ordem do Dia: O Sr. Luiz Roberto Barretti, Vice-Presidente 13 

do CEIVAP, deu início a reunião, descreveu os itens de pauta e abriu a palavra para os comunicados. ITEM 3 14 

Comunicados: O Sr. Elias dos Santos (AJADES) comunicou que o colegiado do FNCBH  criou um grupo para 15 

elaborar dois documentos. Disse que um é para Ministra do Meio Ambiente Sra. Marina Silva e o outro para 16 

diretoria da ANA, solicitando uma audiência presencialmente para tratar das ações dos comitês de bacias. 17 

Mencionou, também que na última reunião no Colegiado Coordenador do FNCBH, apresentou o 18 

PROTRATAR, para incentivar outros comitês a adotarem esse mesmo procedimento. Disse que a abertura do 19 

próximo ENCOB ocorreu dia 06/03, e o encontro terá sua sede em Natal/RN e será realizado entre os dias e 21 a 20 

25/08. A Sra. Marina Assis (AGEVAP) falou sobre os editais do CEIVAP que estão com as inscrições abertas, 21 

sendo o primeiro para elaborar ou adequar e atualizar projetos de Sistema de Esgotamento Sanitário (SES) com 22 

as inscrições até dia 03/04. Falou também do edital do Protratar com as inscrições até dia 02/05. O Sr. Matheus 23 

Cremonese (PREA) mencionou sobre a importância da participação no FNCBH enquanto CEIVAP, pois 24 

percebe a importância das ações que estão sendo desenvolvidas no Comitê. Ressaltou que grande parte das 25 

bacias ainda não tem cobrança, e dai o desafio é grande com a dependência de pró-comitê e pró-gestão. O Sr. 26 

João Gomes (APROMEPS) reforçou o convite para o Simpósio da Bacia Hidrográfica do Rio Paraíba do Sul 27 

que contará com visitas técnicas e dois dias de discussão. O Sr. Luiz Roberto Barretti (ABRHidro) apresentou 28 

os resultados do 1º Encontro Técnico das Instâncias do CEIVAP (ENTIC), encontro que o CEIVAP realizou e 29 

que teve uma frequência de 214 visualizadores, sendo 34 simultâneos e que contou com a realização de 4 mesas 30 

de diálogo com os temas mais relevantes discutidos no Comitê. O Sr. Claudio Amaral (Agro indústria Reserva 31 

das Geais) sugeriu que os próximos eventos de divulgação do PROTRATAR na região do COMPÉ sejam 32 

realizados no centro cultural do município. A Sra. Aline Alvarenga (AGEVAP) disse que modificaram um 33 

pouco o formato, para facilitar a participação dos municípios e será realizado de forma online..O Sr. André 34 

Marques (AGEVAP) mencionou que considerando a extensão de municípios para divulgação, o formato online 35 

é o mais viável no momento. ITEM 4 Aprovação da ata da última reunião: O Sr. Luiz Roberto Barretti 36 

(ABRHidro) disse que na linha 35 é aberta a discussão dos itens 5 e 6, e pediu que fosse puxado o título da linha 37 

57 para ficar um bloco só. Sem mais considerações a ata foi aprovada. ITEM 5 Ações da Diretoria Colegiada 38 

do CEIVAP no biênio 2021/2023; ITEM 6 Relatório Atividades CEIVAP 2022: O Sr. Luiz Roberto Barretti 39 

(ABRHidro) disse que para não ficar repetitivo a AGEVAP fez um vídeo, e vai sintetizar o período de gestão. A 40 

Sra. Aline Alvarenga (AGEVAP) disse que serão dois vídeos um do item 5 e outro do item 6 da pauta. O Sr. 41 

Luiz Roberto Barretti (ABRHidro) pediu para que fosse reproduzido os dois de uma vez. A Sra. Aline 42 

Alvarenga (AGEVAP) disse que os vídeos são parecidos, mas um se remete ao biênio de 2021 a 2023 43 

englobando tudo, e o outro é uma prestação de contas de tudo que foi feito em 2022, porém um complementa o 44 

outro. Falou também que os vídeos estão disponíveis no canal do YouTube do CEIVAP. O Sr. Luiz Roberto 45 

Barretti (ABRHidro) abriu a palavra para considerações. O Sr. Marcelo Manara (Prefeitura de São José dos 46 

Campos) parabenizou a equipe e disse que essa forma de apresentação do balanço é interessante e de fácil 47 

divulgação. Disse que gostaria de destacar quantas pessoas estão envolvidas em contratação direta ou indireta, 48 

através dos projetos, obras e outros, multiplicando esses números que gera emprego e renda, girando a economia 49 

local. O Sr. Ronald Miranda(AEDB) sugeriu que fosse utilizado o Art. 38 do regimento interno e trazer um 50 

título de honra ao mérito a toda equipe da AGEVAP, para que os parabéns não fiquem somente na memória. O 51 

Sr. Luiz Roberto Barretti (ABRHidro) disse que se não tiver ninguém contra, vai levar esse encaminhamento já 52 

dentro da reunião, mesmo não estando na pauta é bem-vindo, por reconhecimento por parte do CEIVAP do 53 

trabalho em conjunto. Eduardo. O Sr. Eduardo Araújo (IGAM) disse que o plano de comunicação precisa se 54 

integrar ao novo PIRH-PS a e ao plano de educação ambiental que tem essa orientação para o plano de bacia. O 55 

Sr. Luiz Roberto Barretti (ABRHidro) comentou sobre o desembolso, e a magnitude do Protratar desse último 56 

edital, foi o maior que já se teve. O Sr. Eduardo Araújo (IGAM) mencionou sobre o Programa Mananciais que 57 

também é um programa que vem crescendo. Não havendo mais assuntos a serem tratados o item de pauta foi 58 

encerrado. ITEM 7 Apresentação do 1° ano da Implementação do PIRH: A Sra. Marina Assis (AGEVAP) 59 

iniciou sua apresentação e disse que em toda primeira plenária do ano vai ser feito um retrato do ano anterior do 60 

plano de bacia. Disse que ano passado foi o primeiro ano de implementação das ações do PIRH, contando com 61 

67 ações para implementar em 5 anos, sendo que em 2022, 47 ações seriam iniciadas. Disse que ao longo do ano 62 

passado contaram com duas reuniões formais do grupo e duas reuniões técnicas do Grupo de Trabalho 63 



Implementação do PIRH-PS. Mostrou o painel que vai estar disponível no relatório, contendo um painel de 64 

implementação do PIRH e o painel de implementação do MOP, um engloba as ações dos 15 anos e a outra dos 5 65 

anos. Disse do painel do MOP que é o mesmo modelo, também com um indicador obtido maior que o previsto, 66 

já no segundo gráfico mostrou a totalização das ações de acordo com 5 anos, e o acumulado do MOP já 67 

implementado de 27%. Falou que em cada ação do plano e do MOP tem várias atividades, e essas atividades são 68 

detalhadas de acordo com os atores, o ano de execução, e tinham no ano 2022, 159 atividades para serem 69 

implementadas ou continuadas, com 58% dessas ações concluídas e 63% em andamento. Apresentou uma 70 

ilustração do desembolso pela divisão das agendas do plano, com o maior desembolso na agenda 3 que é a 71 

agenda de saneamento urbano e rural. Falou um pouco dos destaques das agendas, começando pela agenda 1 o 72 

destaque foi a etapa técnico-Propositiva do enquadramento, e em 2022 conseguiram validar o termo de 73 

referência e fazer um seminário com a participação de todos e agora está sendo concluída a licitação. Disse 74 

também que na agenda 1 tem a parte de manutenção do grupo, divulgação das ações do plano e outro marco 75 

importante dessa agenda foi a conclusão do PGR. Na agenda 2 está o estudo da Baixada Campista que foi 76 

finalizado em janeiro de 2023, além das ações atreladas ao programa monitorar. Falou da agenda 3 que é de 77 

saneamento com destaque ao Protratar, inclusive o Edital teve muitas inscrições e envolvendo diversos atores, 78 

com  o escopo tentando melhorar todo ano. Sobre a agenda 4 temos o programa mananciais, sendo dividido em 79 

várias ações dentro do PIRH, como marco temos as primeiras obras saindo do papel e a conclusão dos prismas 80 

no início de 2023. Mencionou a agenda 5 com os estudos estratégicos do GTEE, conseguindo a conclusão do 81 

termo de referência com a contratação do estudo de disponibilidade hídrica que já está em andamento. E por fim 82 

disse da agenda 6 de comunicação e educação ambiental, com a conclusão do plano de Educação Ambiental em 83 

2022, e esse ano vai ter o início das ações desse plano, com as primeiras licitações e primeiras contratações e 84 

também a revisão do plano de comunicação. Disse que tudo que foi comprometido a ser feito, já foi realizado 85 

até a mais e que e nesses 3 meses de 2023 também já foram executadas muitas ações. O Sr. André Marques 86 

(AGEVAP) parabenizou a equipe da AGEVAP, pois foi um ano de muito trabalho, e também parabenizou o 87 

CEIVAP, e disse que a bacia do paraíba tem muito o que crescer e melhorar. O Sr. Luiz Roberto Barretti 88 

(ABRHidro) agradeceu a parceria da AGEVAP, e disse que estão sendo pioneiros de muitos estudos que estão 89 

sendo produzidos. O Sr. Eduardo Araújo (IGAM) agradeceu toda equipe, principalmente por permanecerem no 90 

GTEAMC, a equipe da AGEVAP e a empresa contratada para elaboração do PPEA. O Sr. Luiz Roberto Barretti 91 

(ABRHidro) disse que se capacitaram muito, e com esse último plano de bacia foram realizadas discussões 92 

muito técnicas e maduras. Não havendo mais assuntos a serem tratados o item de pauta foi encerrado.  ITEM 8 93 

Discussão sobre a possibilidade de criação do Museu do Rio Paraíba do Sul: O Sr. João Gomes 94 

(APROMEPS) falou que gostaria que o Sr. André Marques comentasse sobre o assunto, pois foi uma decisão da 95 

diretoria propor a plenária a possibilidade da criação de um museu, dada a importância histórica do paraíba do 96 

sul. O Sr. André Marques (AGEVAP) disse que a ideia desse primeiro momento é aprovar a elaboração de um 97 

estudo sobre a possibilidade de criação de um museu da água. Falou que quando se fala de um museu da água, 98 

está falando de várias possibilidades, dentro dos novos modelos podem criar algumas coisas que sejam parte 99 

física e parte virtual, mas a princípio a ideia é criar um histórico do rio Paraíba do Sul e toda sua evolução. 100 

Falou sobre a possibilidade de criar ferramentas que vão servir o museu, como para educação ambiental, estudo 101 

das universidades, sendo assim fazer esse primeiro estudo da concepção e também econômico-financeiro e 102 

depois o estudo será apresentado para o comitê verificar a viabilidade e se haverá recurso para condução desse 103 

projeto. O grupo falou um pouco da importância do rio paraíba e de sua história e também falaram sobre como é 104 

interessante a ideia do museu para que todos possam ver e saber um pouco da história. O Sr. Luiz Roberto 105 

Barretti (ABRHidro) falou sobre a questão da perenidade, e em fazer alguma coisa que seja um legado e que 106 

tenha continuidade, sendo assim precisa ser bem estruturado, e se for físico ter alguém que cuide. O Sr. Elias 107 

dos Santos (AJADES) parabenizou pela iniciativa e disse que é um importante resgate de memorias e sugeriu 108 

sobre a parceria de alguma empresa automobilística da região para um possível museu móvel. O Sr. Luiz 109 

Roberto Barretti (ABRHidro) deixou aberta a palavra caso alguém tenha algo contra. Sem manifestações 110 

contrarias deixa como encaminhamento a possível avaliação do museu pela AGEVAP.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       111 

ITEM 9 Eleição e Posse da nova diretoria CEIVAP 2023/2025: A Sra. Aline Alvarenga (AGEVAP) iniciou i 112 

tem de pauta falando que em caso de indicação para plenária que são quatro anos, a vaga é para instituição 113 

pessoa jurídica, sendo assim a instituição indica seu representante. Disse que na diretoria colegiada, que é 114 

alternada a cada biênio, há uma diferença, pois, a eleição não é feita só para a instituição, é feita também para a 115 

pessoa física que deve ser a representante da instituição no Comitê. Falou que hoje vai ter a nova composição do 116 

comitê e as pessoas que se manifestarem de acordo com o que foi conversado com cada estado, lembrando que 117 

nesse biênio a presidência fica com o estado de São Paulo, a vice-presidência com Rio de Janeiro e a secretaria 118 

no estado de Minas Gerais. O Sr. Luiz Roberto Barretti (ABRHidro) mencionou que normalmente as indicações 119 

vem de seus colegiados, e São Paulo fez uma reunião, e gostaria de saber se o Rio de Janeiro e Minas Gerais 120 

fizeram a reunião para definir suas indicações. O Sr. Heitor Moreira (IGAM) disse que fez a reunião, e Minas 121 

Gerais não teve nenhuma manifestação no setor de usuários para compor essa nova gestão. Falou que foi 122 

procurado pelo Rio de Janeiro, na pessoa do André Leoni e do João Gomes, manifestando o interesse do Rio de 123 

Janeiro em indicar nessa gestão um representante do segmento usuários, e Minas Gerais poderia indicar um 124 

representante da sociedade civil. Mencionou que não teve oportunidade de conversar com todos usuários e 125 

gostaria de trabalhar da seguinte forma, abrir a palavra para manifestação de algum usuário que queira fazer 126 



parte dessa nova gestão, e caso não tenha manifestação está favorável a troca e neste caso Minas Gerais iria 127 

indicar para a vaga secretário o representante da sociedade civil, Sr. Matheus Cremonese. O Sr. Luiz Roberto 128 

Barretti (ABRHidro) passou o comando do diálogo para Heitor. O Sr. Claudio Amaral (Agro indústria Reserva 129 

das Geais) mencionou como o Heitor disse, não sabia dessa conversa, mas apoia o Matheus Cremonese, pois 130 

acompanhou seu trabalho na gestão anterior. O Sr. Matheus Cremonese (PREA) agradeceu a todos, e disse que 131 

deixou em aberto a quem quisesse se candidatar, mas estaria disposto a contribuir caso não houvesse 132 

manifestações. O Grupo discutiu e tirou algumas duvidas de como ficaria o cargo e o rodizio de cada estado, 133 

com acordo entre Minas Gerais e Rio de Janeiro. Após discussão dos membros presentes foi definido que São 134 

Paulo fica na Presidência, Minas Gerais na Vice-presidência e Rio de Janeiro no Secretariado. O Sr. Ronald 135 

Miranda (AEDB) disse que enquanto representante da sociedade civil do Rio de Janeiro iria apresentar 136 

candidatura para vice-presidência, e que não ficou sabendo do acordo. Mencionou que não defende reeleição, 137 

por isso iria apresentar a candidatura, lembrando que nada contra ninguém, mas entende que é necessário 138 

oxigenação e oportunidade, mas não da continuidade a candidatura. O Sr. Edilson de Paula (DAEE) 139 

parabenizou o Sr. Matheus Cremonese e o Sr. João Gomes e sugeriu passar para São Paulo e terminar de 140 

compor a diretoria. O Sr. João Gomes (APROMEPS) fez algumas considerações finais e agradeceu a indicação. 141 

O Sr. Luiz Roberto Barretti (ABRHidro) disse que já com os nomes do Rio de Janeiro e de Minas Gerais, a 142 

indicação de São Paulo  é do poder público, sendo o indicado o representante da Prefeitura de São José dos 143 

Campos, Sr. Marcelo Manara, atual Secretário de Urbanismo e Sustentabilidade do munícipio. O Sr. Marcelo 144 

Manara (Pref. SJC) agradeceu a indicação com uma breve apresentação sobre suas experiencias e das agendas 145 

do CEIVAP disse que tem atuado no saneamento urbano e rural, e também no Programa Mananciais. O Sr. Luiz 146 

Roberto Barretti (ABRHidro) colocou para aprovação dos membros a nova composição da Diretoria (biênio 147 

2023/2025): Presidente: Marcelo Manara (Poder Público) por São Paulo, Vice-Presidente: João Gomes 148 

(Usuários de água) pelo Rio de Janeiro e Secretário Matheus Cremonese (Sociedade Civil) por Minas Gerais e 149 

abriu a palavra para manifestações. O Sr. Edilson de Paula (DAEE) disse que a presença do Marcelo Manara, 150 

além de seu currículo, vai trazer para o CEIVAP uma visão que já existe, mas deve aprofundar que é a questão 151 

municipalista, que é trazer para dentro gestão de recursos hídricos o município, como um ator importante e essa 152 

parte de divulgação do CEIVAP e articulação dos diversos níveis dos estados e governo federal. O Sr. André 153 

Marques (AGEVAP) parabenizou a todos e disse que o CEIVAP está fazendo uma boa escolha. O Sr. Luiz 154 

Roberto Barretti (ABRHidro) disse que estando em votação e não tendo nenhuma manifestação contrária, foi 155 

aclamada a eleição da chapa, e deu a posse a nova Diretoria do CEIVAP biênio 2023/2025. A Sra.  Marilia 156 

Melo (SEMAD) parabenizou a nova diretoria e disse que fica feliz e sai com tranquilidade por ter o Sr Matheus 157 

Cremonese representando o estado de Minas Gerais. Agradeceu também o trabalho dos Srs. Heitor Moreira e 158 

Eduardo Araújo junto ao Comitê e para finalizar agradeceu ao Sr André Marques e a Sra Aline Alvarenga pelo 159 

trabalho desenvolvido pela AGEVAP. O Sr. Marcelo Manara (Prefeitura de São José dos Campos) falou sobre a 160 

importância do envolvimento dos municípios e mencionou que teria que se ausentar tendo em vista que estava 161 

com um voo marcado. Os membros do grupo parabenizaram a nova diretoria e cada um dos membros eleitos 162 

agradeceram e fizeram suas considerações com o compromisso de representarem seus estados. O Sr. Luiz 163 

Roberto Barretti (ABRHidro) passou a condução da reunião para o Sr. João Gomes, novo Vice-Presidente do 164 

Comitê e agradeceu em nome da diretoria que está saindo a todos que compartilharam a vivencia dos dois anos 165 

que passaram e toda equipe da AGEVAP e parabenizou a nova gestão. O Sr. João Gomes (APROMEPS) disse 166 

que será uma continuidade da gestão, agradeceu aos representantes que estiveram com ele na Diretoria e 167 

mencionou que está feliz por poder dar continuidade ao trabalho desenvolvido no Comitê. ITEM 10 Assuntos 168 

Gerais: O Sr. João Gomes(APROMEPS), agradeceu a todos e encerrou a reunião. A presente ata foi lavrada por 169 

mim, Adriely Aguiar, Secretária ad hoc, e, depois de aprovada, foi assinada pelo Vice-Presidente do CEIVAP 170 

(biênio 2021/2023), Sr. Luiz Roberto Barretti e pelo Vice-Presidente do CEIVAP (biênio 2023/2025)  que 171 

presidiram a reunião. 172 

 173 

 174 

LISTA DE PRESENÇA 175 

 176 

Membros do CEIVAP 177 

 178 

UNIÃO – Cristiane Silva (MDR/SNSH), Leticia Brandão (MMA). 179 

 180 

SÃO PAULO – Luiz Roberto Barretti (ABRHidro), Elias Adriano dos Santos (AJADES), Edilson de Paula 181 

(SIMA), Leonardo Lopes (SIMA), João Bosco (Pref. Piquete), Marcelo Manara (Pref. SJC), Marcelo Jordão 182 

(SAAE Jacareí), Alexandre Vilella (FIESP), Camila Reggiani (CIESP Jacareí), Celso Fraga (REVAP), Renato 183 

Veneziani (Sind. Rural de SJC), Wander Bastos (Sind. Rural de Cruzeiro), Thiago Eustáchio (Usina Paulista), 184 

Laurentino Dias (Fundação Christiano Rosa), Marcos Faria (SAP). 185 

 186 

RIO DE JANEIRO – João Gomes de Siqueira (APROMEPS), Lícius de Sá (FIPERJ), Markus Budzynkz 187 

(ADEFIMPA), Yurhii Budzynkz (ADEFIMPA), Vera Lúcia Teixeira (SAAE Barra Mansa), André Leoni 188 

(SEAS), Moema Versiani (INEA), Larissa Costa (INEA), Caroline Lopes (Prefeitura Municipal de Quatis), 189 



Antônio Simões (CSN), Julieta Paiva (Werner), Zenilson Coutinho (ASFLUCAN), Diogo Azevedo (Light 190 

Energia), João Gomes (APROMEPS), Ronald Oliveira (AEDB).  191 

 192 

MINAS GERAIS – Eduardo Araújo (IGAM), Marina Afonso (Pref. Municipal de Bicas), Marilia Carvalho 193 

(SEMAD), Matheus Cremonese (PREA), Djeanne Campos (SEMAD), Heitor Moreira (IGAM), Miguel Ribon 194 

(SEAPA), Neidson Barros (Pref. Além Paraíba), Ricardo Stahischmidt (CESAMA), Daniela Monteiro 195 

(DEMSUR), Claudio Amaral (Agro Indústria Reserva das Gerais), Marcelo Carvalho (Furnas Centrais 196 

Elétricas), Heverson Marangon (CEAVARP);  197 

 198 

Convidados 199 

 200 

 André Marques (AGEVAP), Aline Alvarenga (AGEVAP), Daiane dos Santos (AGEVAP), Júlio César Ferreira 201 

(AGEVAP),, Leandro Oliveira (AGEVAP), Marina Mendonça (AGEVAP), 202 

 203 

   204 

Resende, 30 de março de 2023.   205 

 206 

 207 

 208 

 209 

                                 Luiz Roberto Barretti                                              João Gomes de Siqueira 210 

       Vice-Presidente do CEIVAP (Biênio 2021/2023)     Vice-Presidente do CEIVAP (Biênio 2023/2025) 211 

 212 


